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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
CURSO: 2023 - 2024 JUNIO
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante respondera, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

Bloque 1
Al:

Al. Dos agricultores de medianias producen manzanas de tres variedades: reineta, fuji y golden.

De las manzanas producidas por el agricultor A, el 70% son reinetas, el 20% fuji y el resto golden;

de las producidas por el agricultor B, un 50% son reinetas, un 30% golden y el resto fuji. Un

supermercado de la zona vende manzanas solamente de estos agricultores. E1 60% de las manzanas

las adquiere del agricultor A y el 40% restante del B.

a) Dibuja el arbol de probabilidades correspondiente a la situacion descrita. (0,5 puntos)

b) (Cuadl es la probabilidad de que la manzana elegida al azar por un cliente sea de la variedad
reineta? (1 punto)

¢) Si la manzana elegida no es de la variedad reineta ;cudl es la probabilidad de que haya sido
producida por el agricultor A? (1 punto)

B1:

B1. Segun estudios recientes sobre el impacto de la IA (Inteligencia Artificial) en la educacion, el

73% del profesorado ya ha utilizado herramientas de IA en algunas ocasiones. Si en un

determinado departamento de la universidad hay 30 profesores.

a) Calcula la probabilidad de que no hayan utilizado herramientas de IA entre 10 y 15 profesores.
(1 punto)

b) ¢(Cual es la probabilidad de que menos de 10 profesores hayan utilizado la IA? (1 punto)

¢) Si el nimero aproximado de profesores que imparte clase en una determinada facultad es de
80, ;cudantos se espera que hayan utilizado aplicaciones de TA en su trabajo? (0,5 puntos)

Bloque 2:
A2:

A2. Por motivos de ajustes presupuestarios, una empresa multinacional de trabajo a distancia debe

despedir al 10 % de sus trabajadores.

a) En una ciudad hay 10 trabajadores a distancia de esa empresa. ;Cual es la probabilidad de que,
a lo sumo, 3 sean despedidos? (0,75 puntos)

b) En Espaiia hay 300 trabajadores a distancia de la citada empresa. ;Cual es la probabilidad de
que al menos 280 conserven su empleo? (0,75 puntos)

¢) Temiendo posibles conflictos laborales, la direccion de la empresa, selecciona una muestra
aleatoria de 400 de sus trabajadores a distancia, de los que 50 optarian por un despido voluntario
incentivado. Hallar un intervalo de confianza al 97% para la proporcion de trabajadores a
distancia de la empresa que optarian por un despido voluntario incentivado. (1 punto)

B2:

B2. Se desea estimar la cantidad media de emisiones de dioxido de carbono (CO2) por vehiculo en

una ciudad. Para ello, se selecciona una muestra aleatoria de 100 vehiculos y se encuentra que la

cantidad media de CO2 emitida por vehiculo es de 150 g/km, con una desviacion tipica de 25 g/km.

Suponiendo que esta variable es normal:

a) Determinar un intervalo de confianza del 95% para la cantidad media de CO2 emitida por
vehiculo en la ciudad. (0,75 puntos)

b) Si se admite un error maximo de 3,5 g/km, para estimar la cantidad media de CO:z emitida por
vehiculo, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviacion tipica inicial, ;a
cuantos vehiculos es necesario medir la cantidad de CO2? (1 punto)

¢) Si la medicion se realizara a 75 vehiculos y se obtuviera la misma media de 150 g/km y el
mismo intervalo del apartado a), con una confianza del 86%, ;cual deberia ser la desviacion
tipica? (0,75 puntos)
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Bloque 3:
A3:

A3. La produccion de energia en Kw de un panel solar, orientado hacia el sur, durante las horas
del dia, viene dada por la funcién:

—21'5(.'—?)(:—17) si 7T<t<14
P(1)= ;
S5(-71+126) si 14<r<18

a) Justificando las respuestas, explica si es continua y derivable. (0,75 puntos)

b) Estudia el crecimiento y decrecimiento de la produccion de energia durante el dia. ;A qué
hora se alcanzo la maxima produccion de energia y a cuanto ascendio? (1 punto)

¢) (A qué hora, se superaron por primera vez los 3 Kw de produccion? (0,75 puntos)

B3:

B3. En un muro del paseo maritimo se debe recubrir con lona la superficie determinada por

—x*+9

y< 3 x20 e y=0, (las unidades se miden en metros).

a) Representar dicha superficie. (0,75 puntos)

b) ;Cuantos metros cuadrados tiene la superficie? (1,25 puntos)

¢) El precio del metro cuadrado de lona es de 20 euros y, al hacer la instalacion se debe usar un
15% mas de la superficie a cubrir. Ademas, el coste de instalacion es de 5 euros por metro
cuadrado de lona adquirida. ;Cudnto cuesta recubrir la superficie? (0,5 puntos)

Bloque 4:
A4:

A4. En una fabrica, en la que se producen mesas y estanterias, se dispone de un total de 150 metros

cuadrados de madera y 90 horas de mano de obra. Para fabricar una mesa se necesitan 3 metros

cuadrados de madera y 1 hora de mano de obra y para fabricar una estanteria se necesitan 4 metros

cuadrados de madera y 3 horas de mano de obra. La fabrica obtiene un beneficio de 160 € por la

produccion de cada mesa, y de 225 € por cada estanteria.

a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal (0,75 puntos).

b) Representar la region factible e indicar cuales son sus vértices. (1 punto)

¢) (Cuantos muebles de cada tipo se deben fabricar para maximizar el beneficio? ;Cual es el valor
de dicho beneficio? (0,75 puntos)

B4:

B4. Una jugadora de ajedrez ha conseguido premios en 51 de los torneos en los que ha participado
a lo largo de su vida. Los torneos han sido locales, nacionales e internacionales. El nmimero de
torneos locales en los que ha jugado ha sido el doble de los nacionales; ademas por cada cinco
torneos nacionales ha participado en dos internacionales. Los torneos en los que ha conseguido
premio representan un 30% de todos los torneos en los que ha participado.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. (1,5 puntos)

b) (En cuantos torneos de cada clase ha participado esta jugadora? (1 punto)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Bloque 1
Al:

Al. Dos agricultores de medianias producen manzanas de tres variedades: reineta, fuji y golden.

De las manzanas producidas por el agricultor A, el 70% son reinetas, el 20% fuji y el resto golden;

de las producidas por el agricultor B, un 50% son reinetas, un 30% golden y el resto fuji. Un

supermercado de la zona vende manzanas solamente de estos agricultores. E160% de las manzanas

las adquiere del agricultor A y el 40% restante del B.

a) Dibuja el arbol de probabilidades correspondiente a la situacion descrita. (0,5 puntos)

b) ;Cual es la probabilidad de que la manzana elegida al azar por un cliente sea de la variedad
reineta? (1 punto)

¢) Si la manzana elegida no es de la variedad reineta ;cual es la probabilidad de que haya sido
producida por el agricultor A? (1 punto)

Solucion

a) Llamamos R al suceso “la manzana es remeta”, F al suceso “la manzana es fuj1”, G al suceso
“la manzana es golden”, A al suceso “la manzana es producida por el agricultor A” y B al
suceso “la manzana es producida por el agricultor B”.

Reineta
P(R/A) = 0.70

|

Agricultor A
P(A) = 0.60

Fuji
P(F/A)=0.20

H

Golden
P(G/A) = 0.10

|

Dos agricultores
Yy SUS manzanas

Reineta
P(R/B) = 0.50

]

Agricultor B
P(B) = 0.40

Fuji
P(F/B) = 0.20

]

Golden
P(G/B)=0.30

b) Nos piden calcular P(R). Aplicamos el teorema de la probabilidad total
P(R)=P(A)P(R/ A)+P(B)P(R/B)=06-07+04-05=[062]

La probabilidad de que la manzana elegida al azar por un cliente sea de la variedad reineta es
de 0.62.

c¢) Nos piden calcular P{ Al E} . Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes.

P(4/R)= P{ATE) = PM)P[EM'] _06102400) |9 _ 473
P(R) 1-P(R) 1-0.62 19

S1la manzana elegida no es de la variedad reineta la probabilidad de que haya sido producida
por el agricultor A es de 0.4737.
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B1:

B1. Segtin estudios recientes sobre el impacto de la IA (Inteligencia Artificial) en la educacion, el

73% del profesorado ya ha utilizado herramientas de IA en algunas ocasiones. Si en un

determinado departamento de la universidad hay 30 profesores.

a) Calcula la probabilidad de que no hayan utilizado herramientas de IA entre 10 y 15 profesores.
(1 punto)

b) ;Cual es la probabilidad de que menos de 10 profesores hayan utilizado la IA? (1 punto)

c) Si el niimero aproximado de profesores que imparte clase en una determinada facultad es de
80, ;cuantos se espera que hayan utilizado aplicaciones de IA en su trabajo? (0,5 puntos)

Solucion

3) Llamamos X a la variable aleatoria que cuenta el nimero de profesores que no han utilizado la
IA en alguna ocasion de un grupo de 30 profesores.
X es una variable binomial donde el nimero de repeticiones es n = 30 v la probabilidad de que
un profesor no haya utilizado B [Aesp=1-0.73 = 0.27. X =B(30, 0.27}.

Calenlamos P(10< X £15).

P(10£X £15)=P(X =10)+P(X =11)+ P(X =12)+ P(X =13)+

i i 3 30 11 20 30 11 1%
+P(X =14)+P(X =15)=| | [027°-0.73" +| ' 1]027"-0.73" +

30 ; 30 5 . (30 30 .
+[12J0.2?"-0.?3'“ +[13J0.2?"-0.?3"+(14J0.2?”-0.?3”' +[15]{3.2.?”-G.?3' =10.2736

La probabilidad de que no hayan utilizado herramientas de IA entre 10 ¥ 15 profesores es de
0.2736.

b) Llamames Y a la variable aleatoria que cuenta el nimero de profesores que han utilizado 1a [A
en alguna ocasion de un grupo de 30 profesores.
Y es una variable binomial donde el nimero de repeticiones es n = 30 v la probabilidad de que
un profesor haya utilizado laIA es p = 0.73. Y =B(30, 0.73).
Nos piden calcular P(¥ <10). Esta probabilidad es muy costosa de calcular utilizando 1a
variable binomial v sus formulas. Usamos 1a aproximacion de 1a variable binomial ¥ a la
variable normal Y~ de media | u=mnp=30-0.73=219 v desviacidn tipica

o= ,f =4f30-0.73-0.27 = 2.4317.

T =DB(30,0.73) se aproxima con ¥ "= N(21.9, 2.4317).
Esta aproximacion es buena pues nmp=219>5 v ng=30-027=8.1>5.

P(¥ <10)={Correccion de Yates} = P(¥ "< 9.5) = {Tipificamos} =

=P[Zﬁwj=P{Z5—S.]]=P|:ZI_>5.1]=1—P[Z£5.1}=
24317 ' ’ '

= {No aparece en la tabla N(0,1)} =1-1=0

La probabilidad de que menos de 10 profesores havan utilizado 1a IA es practicamente 0.

Usando 1a binomial seria;

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de Canarias www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde
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P(¥<10)=P(¥Y =0)+P(F =1)+P(¥ =2)+ P(¥Y =3)+P(¥ =4)+

+P(Y=5)++P(F=6)+P(¥Y=T7)++P(Y =8)+P(¥V=9)=

, . [30) R .
0.73°-027% +[3 0.737-027° +

A

30 w |30 o 307
=10 l]_?E"-l].E?""+[1 ]:}.?3'-0_2?-'*+

WS

3 301‘ 7 71
0.73%-0.274 +(? 0.73°-0.277 +

E

30 w |30 \
+ 4 ﬂ.?E’-D.E?'“+[5 )U.?B"-G.ET"‘+

WS

30 . |30 ;
+[E ]EI.TE“ 0277 +[9 ]{I_H* -0.27°" = 0.000000000000000008 +.....+0.0000009 =0

c) Llamameos X a la variable aleatoria que cuenta el nimero de profesores que han utilizado la IA
en alguna ocasion de un grupo de 80 profesores.
X es una variable binomial donde el niimerc de repeticiones es n = 80 v la probabilidad de que
un profeser haya vtilizado A TA es p=0.73. X =B(30, 0.73)
El mimero esperado de profesores que hayan utilizado la IA es el valor de 1a media.

Media=np=80-0.73=584

El nimero esperado de profesores que havan utilizado 1a [A es de aproximadamente 58
profesores.
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Bloque 2:
A2:

A2. Por motivos de ajustes presupuestarios, una empresa multinacional de trabajo a distancia debe

despedir al 10 % de sus trabajadores.

a) En una ciudad hay 10 trabajadores a distancia de esa empresa. ;Cual es la probabilidad de que,
a lo sumo, 3 sean despedidos? (0,75 puntos)

b) En Espaiia hay 300 trabajadores a distancia de la citada empresa. ;Cual es la probabilidad de
que al menos 280 conserven su empleo? (0,75 puntos)

¢) Temiendo posibles conflictos laborales, la direccion de la empresa, selecciona una muestra
aleatoria de 400 de sus trabajadores a distancia, de los que 50 optarian por un despido voluntario
incentivado. Hallar un intervalo de confianza al 97% para la proporcion de trabajadores a
distancia de la empresa que optarian por un despido voluntario incentivado. (1 punto)

Solucion

a) Llamames X = “nimero de despedidos de un grupo de 10 trabajadores™.
X es una variable binomial donde el nimero de repeticiones es n= 10 v 1a probabilidad de que
un trabajador sea despedido es p=10.10. X =B(10, 0.1}.

Debemos calcular P(X <3).

P(X£3)=P(X=0)+P(X=1)+P(X¥ =2)+P(X =3)=

10 10 10y, . (10 -
=[O JD.I"-D.QM +{1 ]D.l' -0.9"+[2 ]D.l‘-0.9“+[3 )0.1'1-0.9" =[0.9872

La probabilidad de que, a lo sumo, 3 empleados sean despedidos es de 0.9872.

b) Llamamos X = “nimero de despedidos de un grupo de 300 trabajadores™.
X es una variable binomial donde el nimero de repeticiones es n= 300 v la probabilidad de gue
vn trabajador sea despedido es p=0.10. X =B(300, 0.1).
El nimero de repeticiones es muy alio v debemos aproximar las probabilidades de 1a variable
¥ a las probabilidades de una normal Y de media p=np=300-0.1=30 despidos y desviacidon

tipica o = \fpg = 4f300-0.1-0.0 = 51062 despidos. Y = N(30, 5.1062)

Para que al menos 280 conserven su empleo deben ser despedidos 20 empleados o menos.
Debemos calcular P{X <20).

P(X £20) ={Correccion de Yates} = P(¥ < 20.5) = {Tipificamos} =

= P[Z < %J - P(Z<-1828)=P(Z21828)=1-P(Z<13828)=

= {Miramos en la tabla N(0.1)} =1-0.9664 = |0.0336
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La probabilidad de que al menos 280 empleados conserven su empleo tiene un valor
aproximado de 0.0336.

¢) La proporcidon muestral de los trabajadores a distancia que optan por un despido voluntario
mecentivado esde p=—===0.125.
400 8

Con un nivel de confianza del 97 % calculamos z_,
1-a=097 2 0=003 2 a02=00152>1-02=0985>z_,=217

0. 001 083 003 o0 0ps
8| 05000 05040 0508 05120 05160 0518
01| D539 05433 05478 05517 05667 0G50
02| 05T 05032 DBETY  DSHI0  OSRME D SEET
03| DEITE 08NT 0625 06N 06331 DA
Gd| DS54 0E5EY 06EE DESEd  DETDD  DETH
08| DAES 06850 00688 O0FS 070 07O
06| 0O72ST OFM 07EIM OTIST 07ME 074
0F| D7SaD 07BN O7EE} DMTI 07T DTTM
aR| 0TEA1 OFFI0 0793 OFSET  O7RS  0E0D
o8| DBRISR 08B 08212 DA 0AIG4 DEQER
1| DA} 0848 08481 08485 D0ASDE 0EEN

19| DBe42 DABES Q@GR DATE DATE 08T
13| DRS4S D@05 O0EEE D8GOT OGRS O G

1.3] 08032 09048 05058 08082 0905 D9N1S
14| 08192 08207 0822 086 08351 DRSS
15| 0832 095 08T 0ETD 09382 DSk
16| DSe52 DS4EY 05474 Doad4 00405 00505
17| DGS54 DGES O0O6ET) D53 ORERY D 0SS
18| 09647 09648 00658 09884 09671 DoETE
1% DETI} DST18 DETI DEIZ 08T DETM

¢ 0OTTZ OOTTE OOTEY DSTEE 09793 0,078
21 Wﬂ = —— o

Niasay AGakd N GReE AT AGATE N GETe

p|l-p 0.125-0.875
M =217 J— —0.036
] 400

(p-Error, p+ Error | =(0.125-0.036; 0.125+0.036)=(0.089; 0.161)

DD DDDDD SODD0 O0DDD OO0 o

Utilizamos la formula del error:

Ermor=z_.-

El intervalo de confianza es:
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B2:

B2. Se desea estimar la cantidad media de emisiones de dioxido de carbono (COz2) por vehiculo en

una ciudad. Para ello, se selecciona una muestra aleatoria de 100 vehiculos y se encuentra que la

cantidad media de COz emitida por vehiculo es de 150 g/km, con una desviacion tipica de 25 g/km.

Suponiendo que esta variable es normal;

a) Determinar un intervalo de confianza del 95% para la cantidad media de CO2 emitida por
vehiculo en la ciudad. (0,75 puntos)

b) Si se admite un error maximo de 3,5 g/km, para estimar la cantidad media de CO2 emitida por
vehiculo, con un nivel de confianza igual a 0,9 y manteniendo la desviacion tipica inicial, ;a
cuantos vehiculos es necesario medir la cantidad de CO2? (1 punto)

¢) Si la medicion se realizara a 75 vehiculos y se obtuviera la misma media de 150 g/km y el
mismo intervalo del apartado a), con una confianza del 86%, ;cual deberia ser la desviacion
tipica? (0,75 puntos)

Solucion
X = cantidad de emisiones de didxido de carbono (CO2) por vehiculo en una ciudad medida en
gkm. X = N(u, 25).
La muestra es de tamafio n = 100 vehiculos, con una media muestral x =25 g'km
a) Con un nivel de confianza del 95 % calculamos z_,
I-0=0952>a=005>02=0025>1-02=00975>z_,=196
o o0 o002 003 004 005 [ 0.08)
0| 05000 05040 05080 05120 05160 05199 09039 0F
01] 05393 05438 O058TE 05517 05557 05586 096536 Of
0.2| 05793 05832 05871 05010 05848 05987 026 O
03| D679 05217 06255 06293 063 06368 OGHOE 0
0.4 DES54  DAS8  D6E2B 06664 ODETOD  DE6TIE DY o
0.5| 06015 06950 DSBS 07018 07054 07088 023 0
0.8 07257 07291 0734 07357 07389 07422 054 0,
0.7 O,7580 OF811 0DFed2 07673 OFV04 00T DFEL 05
0.8| 07881 07910 07930 07067 07895 08023 0051 Of
0.8 05150 03185 08212 0E238 08264 08280 08815 Of
1| 08413 08438 08461 08485 08508 08531 0454 Of
14| 08643 08665 08686 08708 08720 08740 04770 O
12| 0SB40 08369 08886 08007 08925 02344 04962 O
13| 08032 00048 08066 00042 000898 08115 odhat  of
14| 08102 08207 08222 0236 08251 08265 0O 0
16| 09332 09345 09357 09370 09382 09304 006 O
16| 08452 08483 08474 08484 02455 08505 O o
17| 08554 08584 08573 , 08568 O 0
18| 09641 09649 09656 0, 96T 10,9678 0
ﬁﬁ'l Or4iag O o 40 LT oE g ooird D.E
? naFes narTm narRs M aFAA 1R naran I HRMA (1R
Utilizamos la formula del error:
o 25
Eror=z_, - —==19%—===49 gkm
Jn J100
El intervalo de confianza es:
(x—Error, x+ Error| =(150—-4.9; 150+4.9)=(145.1; 154.9)
b} Conun nivel de confianza de 0.9 calculamos z_,
I-0=09=2a=012>a2=0052>1-02=005>z_,=1645
Utilizamos la formula del error v hacemos que sea de 3.5 g'km.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Error=z,, = =35-164522 =3 5fn =1.645-25 = n =[

Jn Jn

Como el tamafio debe ser entero v mayor que 1a cifra obtenida, tenemos que el tamafio
minimo de la muestra debe ser de 139 vehiculos.

1.645-25

J =138.0625
5

c) Conun nivel de confianza del 86 % calculamos z_,

147+148

l-0=086 20=014 > 02=007>1-02=093 >z, =1.475

8 061 002 003 004 005 005
0| 05000 05040 05080 05120 05160 05199 05239
01| 05308 05438 05478 05517 05557 05506 05636
02| 05793 05832 05871 05910 05948 05967 06026
03| 06179 06217 05255 05298 06331 06368 06406
04| 06554 06591 05628 08884 O0BT00 06736 06772

0.6 0605 06350 06985 0701%  OT0S4  OTOER 07123
06| OF257 0731 07324 07357 07388 0722 07454
07| OF580 07911 OFG42  0T7ETI OVTO4 07T 07704
08| OoFes1 07910 0938 07%s7  OF095 08023 08051
09 08159 08185 08212 08238 008264 08285 08315

1| 08413 08438 08461 08485 08508 08531 0,8554
B BE43 0O Bs6ES  0HRHE  O8AME OBEFH  O&EMA% 08D
08840 08803 08838 08007 08020 08544 0,80G2
09032 06045 00066 08082 00098 085115 0913

CoSC oCoCco 00000
CoCo D000 O000S

0.52E2 10,9306
MNGa1R 0 A479

N el e e T e T T

3R NHAET  N&ATH O AERY 0 H40NR

51 se obtuviera el mismo intervalo de confianza del apartado a) tendria el mismo error, que
tenia un valor de 4.9 g'km.

n b= 40=1475—— = |o =877

E?'mr=z£_,-j:- _4_9-5_
Error=4.9 V15 LA7>

La desviacion tipica es de 28.77 g/km.
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Bloque 3:
A3:

A3. La produccion de energia en Kw de un panel solar, orientado hacia el sur, durante las horas
del dia, viene dada por la funcion:

%(t7)(t17) si T<t<14

P(1)=

3
—5(-71+126) si 14<1<18

a) Justificando las respuestas, explica si es continua y derivable. (0,75 puntos)

b) Estudia el crecimiento y decrecimiento de la produccion de energia durante el dia. ;A qué
hora se alcanzo la maxima produccion de energia y a cuanto ascendio? (1 punto)

¢) (A qué hora, se superaron por primera vez los 3 Kw de produccion? (0,75 puntos)

Solucion

a) La funcion en los intervalos [7,14) v (14,18] son funciones polindmicas que son continuas.
Estudiamos 1a continnidad en £ = I4.

P{'14|——45(14 7)(14-17)=336

lim P(t)= hm—_{: 7)(t-17)=336

=14 =47

lim P(¢)= nm—( ?t+126]=E{—?-l4+126}=3_36

=147 =4

Como P(14)= lim P(r)= lim P(t)=3.36 la funcion es continua en { = 4.
B e

La funcion es continua en [7, 18].

La funcion en los intervalos [7.14) v (14,18] son funciones polindmicas que son dertvables.
La derivada de la funcion en [7,14)(14,18] tiene la expresion:

—i{r—?]{r—l?)=—§—,{f—24r+119} si T<t<14
P(t)= 7 ? =

—(-Tt+126) si 14<1<18

25 :

—%(;31—24] si T<t<14
= P(1)= 3

—(- I"]|=—1 5ild=rf<18
25 25

Calculamos las derivadas laterales en ¢ = /4 v comparamoes su valor.

. 16
P(14)= %P(n_}ﬂ——{zr 241_-—(23 )=
P'(14°) = im (1) = lim T -T2

P 4" 25 23

Como las derivadas laterales tienen valores distintos la funcion no es derivable en f = 14,

La funcion es derivable en [? 14 14 18]
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k) Buscamos los puntos criticos de la funcion Pit).

o (2-24) s T<e<1d | [ 4
P*(:)=J 25 —35(2A-24)=0-2%-U=0—¢=12¢[714)
3 =21 b=
(-T)=— si 14<r=18 T
s [35':‘ }——l—l}—hlmpmzﬂel
Fr(r)=0/

Estudiamos el zigno de la derrvada en el mtervale [7, 12). Tomames § = /0 v la dervada vale

P(lﬂ]———{il} A}—E:}D La funcion crece en [7, 12).

Estudiamos el s1izno de la derivada en el intervaloe (12, 14). Tomamos ¢ = /5 v la dermvada

vale P'{13]=—%{25—14]=2—§ < 0. La funcion decrece en (12, 14).
Estudiamos el signo de la derivada en el mtervalo (14, 18). Tomamos § = /3 v la derrvada
vale F- {15}——3{0 La foncion decrece en (14, 18).

La funcion sigue el esquema siguiente.

S

; VIV 6 17 %
Lapruducmndeenagmcrmeenh'elashhsll]:mras".decreceenh‘elasllwlaslﬂhnm

La funcion fisne un maximo relativo en 7 = J2. hirando lz evolicion de la funcion este es un

maximo absoluto. Tenemos que F(12)= —;—5{11—?}(12—1?}= 4.

La produccidn maxima de energia se produce a las 12 horas siendo esta de 4 kow.

¢) Igualames la funcion a 3 v buscamos el valor de £

—f—Sf_f —24t+119)=3 3¢ - M+119—%—H' 24£+137.75

1 2445
_”_1411‘,‘{_14}'—4{1}{13?.?5} _ 435 |2
P(t)=3={""" : R =

L2

=1435¢[7.14]

=95¢[7,14]

13_( —7t+126)= 3—}—?:‘+llﬁ—?—> ]'f——lﬂl—H'—I_JIE-—H.:IEE{M,IS]

La produccion de energia alcanza los 3 kow por primera vez a las 9.5 horaz, como la potencia
producida va creciendo hasta las 12 horas se supera a partir de las @ horas v media.
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B3:
B3. En un muro del paseo maritimo se debe recubrir con lona la superficie determinada por
2
y< —x3+9 , x>0 e y=>0, (las unidades se miden en metros).
a) Representar dicha superficie. (0,75 puntos)
b) ;Cuantos metros cuadrados tiene la superficie? (1,25 puntos)
¢) El precio del metro cuadrado de lona es de 20 euros v, al hacer la instalacion se debe usar un
15% mas de la superficie a cubrir. Ademas, el coste de instalacion es de 5 euros por metro
cuadrado de lona adquirida. ;Cuanto cuesta recubrir la superficie? (0,5 puntos)
Solucion
2) Dibujamos la gréfica de Iz funcion f(x)= 2.
Izualames la detivada a cero para encomntrar las coordenadas del vertice de la pardbola
il
" = . | iy
G e I ST,
f’l{x} = '} d|
. -2x . -2 . -2 S .. _
Como {I:I=T:=_f [I]=T:}f {D}=T{ﬂ |z fineidn tiens un maxime relativo
enx = 0. Hacemos una tabla de valores v representamos la grafica.
—-x +9 1
x| £00)=25
0 3
1 8/3 -
2 5/3 )
3 EI : [ | A L]
I..
I i 4
1
La soperficie a cubrir ez la zona del primer cuadrante situada bajo la grafica.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

k) Obtenemos el valor de la superficie a cubrr calculandoe la mtepral definida de la funcion entre
0v3.

Am=f:f[x}:ﬁ=J’ ‘x'3+9dr= [ +9¢=%[-%+9;I _

.
il 2

i k 7 3
L [—3—+9-3 .-[-%w-oﬂ: % =[6m]

3L 3
La superficie es de 6 metros cuadrados.

c) Se debe comprar un 15% mas de lona, es decr 6-0.15=0.9 metros cuadrades mas. Lo que

hace que debamoz comprar 6.9 metros cuadrados de lona.
El metro cuadrado de lona cuesta 20 € mas los 5 euros de mstalacion
Comprar v colocar la lona necesaria para cubrr la superficie cuesta 6.9 - 23 =172.5 euros.

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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Bloque 4:
A4:

A4. Enuna fabrica, en la que se producen mesas y estanterias, se dispone de un total de 150 metros

cuadrados de madera y 90 horas de mano de obra. Para fabricar una mesa se necesitan 3 metros

cuadrados de madera y 1 hora de mano de obra y para fabricar una estanteria se necesitan 4 metros

cuadrados de madera y 3 horas de mano de obra. La fabrica obtiene un beneficio de 160 € por la

produccion de cada mesa, y de 225 € por cada estanteria.

a) Formular el correspondiente problema de programacion lineal (0,75 puntos).

b) Representar la region factible e indicar cuales son sus vértices. (1 punto)

¢) (Cuantos muebles de cada tipo se deben fabricar para maximizar el beneficio? ;Cual es el valor
de dicho beneficio? (0,75 puntos)

Solucion

a) Llamamos x = mimero de mesas e v = nimero de estanterias.
Hacemos una tabla para ordenar la informacion ofrecida en el gjercicio.

MWletros cuadrados de madera | Horas de trabaje | Beneficios
N" de mesas (x) 3x x 160x
K" de estanterias (v) 4y 3y 225y
TOTAL Ix+4y x+3y 160x+225y

La funcion que deseamos maximizar son los beneficios B(x, ¥) =160x+2253y sometida a las
restricciones sigulentes.
Las cantidades deben ser positivas = x20; y=0
“3e dispone de un total de 150 metros cuadrades de madera y 90 horas de mano de obra™ =
Ix+4p 2150 x+3y <90

Feumimosz las restricciones en un sistema de inecuacionss:

3x+4y 21507
x+3y=90
xz0 yz0 |

b) Fepresentamos las rectas que delimitan la region factible. Para ello obtengo una tabla de
valores para cada recta asociada a cada mecuacion.

Ix+4y=130 x+3y="50 xz0; y=0
o 130-3x _0—x
X |¥= X ¥= =
4 3 Pri
10 30 0] 30 e
0| 15 50 20 cuadrante
30 0 o0 0
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Ll+4J=1ﬂ]i | | | | | [

| |
P10, 10) |

5@ 15 m % A
Jx+4y =130
Como las restnicciones son x+3y <90 | laregion factible es la region del primer cuadrante
x20; y20

situada por debajo de las rectas roja v azul
Comprobamos que el punto P(10, 10) perteneciente a esta region cumple todas las restricciones.

3-10+4-10<150)
10+3-10<80 | jSe cumplen todas!
1020; 1020 |

Coloreamos de roza la region factible en el siguiente dibujo.

Determmamos laz coordenadas del wveértice C resolviendo el zistema de ecuaciones
comespondiente.
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C_}Sx +4‘}F=li{l}:}3x+ 4y =130

=3(90-3y}+4y=130=270-9y+4y=150=
x+3y=90 x=00-3y } (90-3y)+4) Fr

-

:b—5y=—111]:}y=%=24:&x=90—]’1=18::£“[18,24:|

Los vertices de la region factible hienen coordenadas A(Q, 00, B(0, 30), C(18, 24) v D(30, 0).

¢) Valoramoz la fimcion beneficio B(x, y)=160x+225y en cada veérhice en busca del valor

A0, 1) 2> B(0,0)=0

B(0, 300 = B(0,30)=160-0+225-30=6730

C(18, 24) > B(18,24)=160-18+225-24 = 8280 Maximo!
D50, 0) = B(30,00=160-30+225-0=8000

El beneficio maximo es de 8230 € vy se consigue en el vertice C(18, 24), que sigmifica fabnicar
13 mesas v 24 estanterias.
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B4:

B4. Una jugadora de ajedrez ha conseguido premios en 51 de los torneos en los que ha participado
a lo largo de su vida. Los torneos han sido locales, nacionales e internacionales. El nimero de
torneos locales en los que ha jugado ha sido el doble de los nacionales; ademas por cada cinco
torneos nacionales ha participado en dos internacionales. Los torneos en los que ha conseguido
premio representan un 30% de todos los torneos en los que ha participado.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. (1,5 puntos)

b) ¢(En cuantos torneos de cada clase ha participado esta jugadora? (1 punto)

Solucion

a) Llamamos “x” al mimero de torneos locales en los que ha participade, “y™ a los tomeos
nacionales v “z” a los torneos internacionales.

“El nimero de tormeos locales en los que ha jugado ha sido el doble de los nacionales™ =
x=21y.

“Una jugadora de ajedrez ha conseguido premics en 31 de los tomeos en los que ha
participado a lo largo de su vida. Los tomeos en los que ha conseguido premio representan

un 30% de todos loz torneos en los que ha participado™ 2 0.30{x+y+z)=31.
“Por cada cinco torneos nacionales ha participado en dos infernacionales™ =

racionales int ernacionales

> }l-l::i:a':l}'
|

l}:

Feumimos las ecuacionss en un sistema.

x=21y ] x=2y |

l}.3l}{x+}=+z]=51J»:>x+y+z =ﬂ5_£=1m!.
-

z=1y jz=2y |

o

b) Eesclvemos el siztema.

-

x=2y ' R x=230=100
x+}=+:-:=l]'{li-::>~1}+}=+§}==1?D:}3.4}==1'."l3:':-1 y==—=350|= 2
3

2=y
5.}

o

La jugadora ha participado en 100 tormeoes locales, 50 nacionales v 20 internacionales.
Esto hace un total de 170 tomeos habiendo consegmde premio en el 30 %%, es decr,
0.30-170=31. Los resultados parecen correctos.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA

Moo CURSO: 2023 - 2024

. MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como mdaximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mds de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Bloque 1
Al:

Al. En un molino de gofio se elaboran gofios de trigo, de millo y de cinco cereales. El gofio de
trigo supone un 40% de la produccion, el gofio de millo un 32%, v el resto es de gofio de cinco
cereales. A veces, algiin paquete presenta un defecto que hace imposible su comercializacion. Con
el gofio de trigo ocurre en un 1,2 % de los paquetes, con el de millo en un 0,9 % y con el de cinco
cereales en un 2,3 %.
a) Elabora el arbol de probabilidades. (0,5 puntos)
b) Si se elige al azar un paquete de gofio, ;cudl es la probabilidad de que no tenga defectos?

(1 punto)
¢) Si presenta algun defecto, ;cual es la probabilidad de que el paquete sea de gofio de millo?

(1 punto)

B1:

B1. En una determinada ciudad, el precio del alquiler mensual de pisos de dos habitaciones sigue

una distribucion normal de media 725 euros con una desviacion tipica de 50 euros.

a) ;/Cual es la probabilidad de que alquilar uno de estos pisos cueste cada mes, a lo sumo, 700
euros? (0,75 puntos)

b) En un determinado mes, una agencia inmobiliaria alquila 25 de los pisos anteriormente
mencionados. ;/Cual es la probabilidad de que el precio medio de alquiler mensual supere los
730 euros? (0,75 puntos)

¢) De los 25 pisos alquilados por la agencia en ese mes, ;cuantos se puede esperar que cuesten
menos de 710 euros cada mes? (1 punto)

Bloque 2:
A2:

A2. Los datos recogidos en un estudio sobre la movilidad en Canarias indican que la distancia
recorrida cada mes, por un coche destinado a uso particular, sigue una distribucion normal de
media 1200 km y desviacion tipica 230 km.
a) Se elige un coche al azar ;cuales la probabilidad de que en un mes recorra mas de 1000 km?
(0,75 puntos)
b) Si se toma una muestra de 36 coches, ;cudl es la probabilidad de que en un mes la distancia
media recorrida por estos coches esté entre 1150 y 1250 km? (1 punto)
¢) En esa muestra, ;cual el nimero esperado de coches que recorreran mas de 1300 km?
(0,75 puntos)

B2:

B2. Una empresa de reparto de comida a domicilio quiere estudiar el tiempo que tardan sus

repartidores en entregar los pedidos. Se estudid una muestra de 200 pedidos y se obtuvo el intervalo

de confianza [16,84, 18,16] para el tiempo medio, en minutos, que tardan los repartidores en

entregar la comida desde el momento en que la recogen en los locales. Sabiendo que la desviacion

tipica es 4 minutos, calcula:

a) ;Cual fue el tiempo medio obtenido en la muestra? ;Cual fue el error de estimacion cometido?
(Cual fue el nivel de confianza con el que se obtuvo el intervalo? (1,25 puntos)

b) Si un dia se hicieron 425 repartos, utilizando la estimacion puntual obtenida en el apartado
anterior para la media, calcula la probabilidad de que el tiempo medio de entrega de los pedidos
sea superior a 18 minutos. (1,25 puntos)
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Bloque 3:
A3:

A3. La rentabilidad (en %) de un fondo de inversion inmobiliario se obtiene mediante la funcion:
—%tl +3t+1 <4

(1)= t+111
5t+3

donde ¢ es el tiempo (en afios) que el dinero permanece invertido en el fondo.

a) (Es continua la funcion de rentabilidad? Justifica la respuesta. (0,75 puntos)

b) (Cuando crece y cuando decrece esta funcion? Justifica la respuesta ;Para qué valor de # se
alcanza la rentabilidad maxima? ;Cuanto vale dicha rentabilidad? Representa graficamente la
funcion. (1,25 puntos)

¢) El fondo de inversion garantiza que, para tiempos superiores a 25 afos, la inversion siempre
tendra un retorno superior al 0,2%. (Es cierta la afirmacion del fondo? Justifica la respuesta.

(0,5 puntos)

t>4

B3:

B3. A principios de 2024, tras mas de dos afios y medio después de la erupcion del volcan
Tajogaite, se han comenzado a sembrar las primeras fincas de platanos sobre las coladas de dicho
volcan. Una de las fincas replantadas sobre la colada tiene una superficie, en hectareas, limitada

por las funciones f(x) :(x72)2 y g(x)=—x+4.

a) Representa la superficie de la finca. (0,75 puntos)

b) Calcula el area. (1 punto)

¢) Si la finca produce anualmente 45000 kg de platanos por hectarea y la Union Europea aporta
una ayuda de 0,33 euros por kilo producido ;Cual seria el importe a recibir cada afio en ayudas
de la UE sabiendo que aproximadamente el 1,5% de la produccion se desecha antes de recibir
las ayudas? (0,75 puntos)

Bloque 4:
A4:

A4. En una tienda de electronica, se venden teléfonos moviles, tablets y ordenadores portatiles. El
precio de un teléfono movil es de 300 €, el precio de una tablet es de 400 € y el precio de un
ordenador portatil es de 800 €. En una semana, se ha ingresado un total de 28000 € en ventas de
estos aparatos. El nimero de teléfonos moviles vendidos ha sido el doble del niimero de tablets
vendidas, y por cada dos tablets se ha vendido un ordenador portatil.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. (1.5 puntos)

b) ;Cuantos dispositivos de cada tipo se vendieron en la tienda? (1 punto)

B4:

B4. Una finca dispone de 1500 kilogramos de frutas y 1755 kilogramos de verduras para vender.

Como estrategia comercial, oferta dos lotes: el lote A, que consiste en dos kilogramos de frutas y

tres kilogramos de verduras, a 18 euros; el lote B, que consiste en 3 kilogramos de frutas y 3 de

verduras, a 20 euros. Si ha de vender al menos 150 lotes del tipo A y al menos 180 del tipo B:

a) Plantear el correspondiente problema de programacion lineal. (0,75 puntos)

b) Dibujar la region factible e indicar cuales son sus vértices. (1 punto)

¢) Para maximizar la recaudacion, jcuantos lotes se han de vender de cada tipo? ;Cual seria la
recaudacion maxima? (0,75 puntos)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Bloque 1
Al:
Al. En un molino de gofio se elaboran gofios de trigo, de millo y de cinco cereales. El gofio de
trigo supone un 40% de la produccion, el gofio de millo un 32%, y el resto es de gofio de cinco
cereales. A veces, alglin paquete presenta un defecto que hace imposible su comercializacion. Con
el gofio de trigo ocurre en un 1,2 % de los paquetes, con el de millo en un 0,9 % v con el de cinco
cereales enun 2,3 %.
a) Elabora el arbol de probabilidades. (0,5 puntos)
b) Si se elige al azar un paquete de gofio, jcudl es la probabilidad de que no tenga defectos?
(1 punto)
¢) Si presenta algin defecto, ;cudl es la probabilidad de que el paquete sea de gofio de millo?
(1 punto)
Solucion

a) Llamamos T al suceso “el gofio es de trigo™, M al suceso “el gofio es de millo™, C al suceso
“el gofio es de cinco cereales™ v D al suceso “el paquete presenta un defecto™.

Defectuoso

P(D/T) = 0.012

Gofio de trigo
P(T) =0.40

Mo defectuoso
P(DY/T) = 0.988

Defectuoso
P(D,/M) = 0.009

Gofio de millo
P(M) =0.32

Gofio y defectos

-

Mo defectuoso
P{DS/M) = 0.991

Defectuoso
P(D/C) = 0.023

Gofio de 5 cereales
P(C) =0.28

No defectuoso
P(D%/C) = 0.977

b) Wos piden calcular P(DC } Aplicamos el teorema de Ia probabilidad total.

P{DC}= P(T)P(D" ..-'f]+P[I]P{DC .-'r]+P[I]P{D'= r} =

=04-0988+032-0991+028-0977=|0.98588
La probabilidad de que un paquete no presente defectos es de 0 98588,

c) Nos piden calcular P(MED}_ Es una probabilidad a posteriori Aplicamos el teorema de
Bayes.

PM~D) P(M)P(D/M -
p(ap)-23L0D) PQM)P(DIM) 032000 |72 0,
P(D) 1-P(D°)  1-098588 [353
51 el paguete presenta aloin defecto 1a probabilidad de que el gofio sea de millo tiene un valor
aproximado de 0.204.
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B1:

B1. En una determinada ciudad, el precio del alquiler mensual de pisos de dos habitaciones sigue

una distribucion normal de media 725 euros con una desviacion tipica de 50 euros.

a) ;Cuadl es la probabilidad de que alquilar uno de estos pisos cueste cada mes, a lo sumo, 700
euros? (0,75 puntos)

b) En un determinado mes, una agencia inmobiliaria alquila 25 de los pisos anteriormente
mencionados. ;Cudl es la probabilidad de que el precio medio de alquiler mensual supere los
730 euros? (0,75 puntos)

¢) De los 25 pisos alquilados por la agencia en ese mes, Jcudntos se puede esperar que cuesten
menos de 710 euros cada mes? (1 punto)

Solucion

a) Llamames X a la variable aleatoria que nos da el precio del alguiler mensupal de pisos de dos
habitaciones. 3 = N(723, 30)

Nos piden calcular P(X <700).

P(X <700) = {Tipificamos} =P[z < L‘J‘hj —P(Z2-05)=
. ) 3 .

. , Buscamos enla
=PZ2035)=1-P|Z=<05)= =1—{}.6915=-l]_3l]35
[' ) { } {tﬂbfﬂN(D,l} }

0.3
05
05
08
08

]
0.7
0.7

La probabilidad de que el precio de alquiler mensual no supere los 700 euros es de 0.3085.

b) La distribucion de la media de los precios de muestras de tamafio 23 sigue una distribucion

normal con la misma media (725 €) v con desviacion tipica o= 20 =10 euros.

J25

X, =N(72510).
Nos piden calcular P(A‘.’_jj > ?30} -

- P(Z>05)=

P{E > ?3‘]} = {Tipificamos} = P[Z > MJ

Miramos en la

=1-P(Z205)= {tabla N(0.1)

}=1— 0.6915=[0.3085

La probabilidad de que el precio medio de alguiler mensval supere los 730 euros es de 0.3085.

¢) Calculamos 1a probabilidad de que un piso cueste menos de 710 €: P{_ X <710).
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P(X <710)={Tipificamos} = P(Z < L{fﬁ} P(Z<-03)=
' 2

. Buscamos enla
—P(Z203)=1-P(Z<03)=

=1-06179=|0.3821
tabla N{0,1) }

0 0.t
0,1 0.t
0.4

D
- 0
05| 08815 0f

Multiplicamos esta probabilidad por 25 v obtenemos 25 - 0.3821 = 9.5525.
El nomero de pisos que se espera cuesten menos de 710 € cada mes de un grupo de 25 esta
entre @ v 10 pisos.
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Bloque 2:
A2:

A2. Los datos recogidos en un estudio sobre la movilidad en Canarias indican que la distancia
recorrida cada mes, por un coche destinado a uso particular, sigue una distribucion normal de
media 1200 km y desviacion tipica 230 km.
a) Se elige un coche al azar ;cuales la probabilidad de que en un mes recorra mas de 1000 km?
(0,75 puntos)
b) Si se toma una muestra de 36 coches, ;cual es la probabilidad de que en un mes la distancia
media recorrida por estos coches esté entre 1150 y 1250 km? (1 punto)
¢) En esa muestra, ;cual el nimero esperado de coches que recorreran mas de 1300 km?
(0,75 puntos)

Solucion

a) Llamames X = “la distancia recorrida cada mes, por un coche destinado a uso particular™
X es una variable normal de media 1200 km v desviacion tipica 230 km. X =N(1200, 230}

Debemos calcular P{X >1000).

" 1000-1200Y .
P(X >1000)={Tipificamos} =P[Z::- TJ= P(Z>-087)=
. |Miramos en la
=P|:Z-:iﬂ.3?l= =|0.8078
© |tablaN(0, 1)
0 0@ 002 003 004 005 008
0| 05000 05040 05080 05120 05160 06199 05239
01| 05398 05438 05478 05517 05557 05506 05636
02| 05793 05832 05871 05010 05948 0,5987 0,6026
03| 06179 06217 06255 08283 06331 06388 06408
04| 06554 08561 06628 06664 06700 06736 06772
05| 06915 085850 06985 07019 07054 07088 07123
07257 07201 07324 07357 07389 0,7422 0,7454
07580 07611 07642 07673 07704 07734 07784
08150 08188 08212 08238 08284 08285 08315
LE-FEL N Rdaa M EARq i A S i BEAE LY ER] faEEd i BETFT B

La probabilidad de que un coche recorra en un mes mas de 1000 km es de 0.8078.

b) La distribucion de la media de las distancias recorridas de muestras de tamafio 36 sigue una
distribucion normal con la misma media (1200 km)

230 115

36

Nos piden calcular P(1150 € X5, £1250).

P(1150 £ X, £1250) = {Tipificamos} = P[

==, =3833 kilometros X, =N(1200.115/3) .

1150-1200

=Z=

v con desviacion tipica

115/3

1250-1200)
11573

—P(-132Z<13)=P(Z<13)-P(Z<-13)=P(Z<£13)-P(Z213)=

=P[_Z£1.3_]—[1—P{Z£1.3:3:|={

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2023 —2024.
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La probabilidad de que en un mes la distancia media recorrida por estos coches este entre
1150 v 1250 km es de 0.8064.

¢) Calculamos la probabilidad de que un coche recorra mas de 1300 km: P(X >1300).

P(X >1300) = {Tipificamos} = P(E’ > wj

- P(Z>043)=

Buscamosenla

=1-P|lZ=043)=
( ) {mﬁfa N(0,1)

}=1—D_ﬁﬁﬁ4 =|0.3336

0 001 002

0| 05000 05040 05080
01| 05398 05438 05478
02| 05793 05832 05871
LA 06179 086217 06255

06915 06850 06985

Multsplicamos esta probabilidad por 36 v obtenemos 36 - 0.3336 = 12.0096.
El nimero esperado de coches que recorreran mas de 1300 km es de 12.
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B2:
Solucion

B2. Una empresa de reparto de comida a domicilio quiere estudiar el tiempo que tardan sus

repartidores en entregar los pedidos. Se estudid una muestra de 200 pedidos y se obtuvo el intervalo

de confianza [16,84, 18,16] para el tiempo medio, en minutos, que tardan los repartidores en

entregar la comida desde el momento en que la recogen en los locales. Sabiendo que la desviacion

tipica es 4 minutos, calcula:

a) ¢(Cual fue el tiempo medio obtenido en la muestra? ;Cual fue el error de estimacion cometido?
(Cual fue el nivel de confianza con el que se obtuvo el intervalo? (1,25 puntos)

b) Si un dia se hicieron 425 repartos, utilizando la estimacion puntual obtenida en el apartado
anterior para la media, calcula la probabilidad de que el tiempo medio de entrega de los pedidos
sea superior a 18 minutos. (1,25 puntos)

X = el tiempo que tarda un repartidor en entregar los pedidos (en minutos). 3 = N(p, 4).
18.16++16.84
2

La muestra es de tamafio n = 200 pedidos, con una media muestral x= 175

minutos.

a) Eltiempo medio de la muestra es el valor central del intervale de confianza Lo hemos
obtenido v es de 17.5 minutos.
El error de Iz estimacion es la mitad de la amplitud del intervalo.

Error = M =0.66 minutos.

Utilizamos 1a férmula del error para obtener el valor de z_,.

Error =z

a2 -J_P_I

Buscamos el nivel de confianza.

=066=7 ,— ===

Joo0

N 4 ) 0.66:,"200 913

Z,= 2_33::»1—% —0.9801 ::»i;j —1-0.9901 = 0.0099 =

=a=2-00000=00198=1-a=1-0.0198=|0.0802

CoO0OD0 ODDDODD ODOD0D DODO0 D OO0 Do

Elnivel de confianza es del 98 %%,
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b} X = el tiempo que tarda un repartidor en entregar los pedidos (en minutos). X =N(17.53, 4).
La muestra es de tamafio n = 425 pedidos. La distribucion de la media muestral es una normal

4 afi7

de la misma media (17.5 minutos) v desviacion tipica @ = =——=0.194 minutos.

125 83
4-.:"1_

X, =N|175 ——

Nos piden calcular .P(X_m = IE} .

P(X ., »18)={Tipificamos) = P[Z > %} = P(Z>258)=

Miramos en la

~1-P(Z<258)=
"] tabla N(0,1)

}= 1-0.9951=)0.0049

| 0 001 082 803 Bnd @08 008 007
0| 05000 05040 05080 05120 05180 05168 05238 0576
01| DE3B8 05438 08478 05517 05557 05508 05838 0,5675
0,2 0573 05832 05671 06910 05848 05987 08028 06084
0.3 08179 08297 O0BISE 06263 08331 0E3IBE DB408 08443
B4 06554 06580 06528 06584 OBTO0 O06TM DBTTZ 05808

05 06915 06850 O0F0A5 07019 OT0A4  OTORE 0TI OTIAT
Q6| DT25T 0TI 07324 OTIET 0736 074I2 07454 07486
07| OTSB0 O.7E11 07642 O0TETI OTTO4 07734 O,77E4 0,7TE4
08| 07881 O7RI0 07938 OT9ET OTHGE 08023 O0R081  QA07E
08 08159 08188 08212 08238 0824 0288 0B35S 08340

1| DB413 08438 0B4E1 0B4B5 08508 08531 0BS54 08577
11| 0B643 08665 06686 O0BTDE OA8TI8 OET46 OQATTOD  0ATED
1,2 0UBB49 0BBAS OBBAE 0B907 08905 OBD44  0B962 08960
13| 09032 09046 06068 00082 00080 Q8116 0813 08147
14| DEEZ 08207 O0E2Z2 DO23E 09281 05265 08ET 09262

15 09332 08345 0357 09ATD 09382 05384 05405 00418
18| DB452 05463 05474 05484 09485 08505 08515 08525
1.7 09554 08564 O0B573 00582 08561 05596 06608 06816
18| D9641 00840 00656 00664 09671 O0BETE 00985 09663
18| 0713 08718 067X 0072 O08TIE 06744 0GTSD 0OTES

2| 09TTZ 09TTE 0S7EI 007E8 0973 O0ETRE 08803 05808
11| 08821 08AM (0683 00834 09838 00842 00848 00850
22| 09851 096864 00868 09671 OSETE O0GETE 06881 OGAEs

09883 00008 066 09901 09004 O0FE0E 0800 O8N
08818 0 pgs22 o 09527 0, L bsax

CO00D ODDD9 P0900 D000 D ODOo O .

PP POPPP PPPPR PRPRPP BEPPPRP PREEP

La probabilidad de que el tiempo medio de entrega de los pedidos sea superior a 18 minutos
en vna muestra de 425 pedidos es de 0.0049,
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Bloque 3:
A3:

A3. La rentabilidad (en %) de un fondo de inversion inmobiliario se obtiene mediante la funcion:

—£t2+3f+1 t<4

R(1)=

r+111

5t+3

donde t es el tiempo (en aflos) que el dinero permanece invertido en el fondo.

a) ¢(Es continua la funcion de rentabilidad? Justifica la respuesta. (0,75 puntos)

b) (Cuando crece y cuando decrece esta funcion? Justifica la respuesta ;Para qué valor de 7 se
alcanza la rentabilidad maxima? ;Cuanto vale dicha rentabilidad? Representa graficamente la
funcion. (1,25 puntos)

c) El fondo de inversion garantiza que, para tiempos superiores a 25 afios, la inversion siempre
tendra un retorno superior al 0,2%. ;Es cierta la afirmacion del fondo? Justifica la respuesta.

(0,5 puntos)

t>4

Solucion
a) La funcion en el intervalo [D: 4) es una funcién polindmica que es continua.

La funcion en el mtervale (4, +o0) es una funcion racional pere no se anula en el intervalo.
-3 . .
SE+3=0:}5t=—3::>.t=?=—0.ﬁ;£|:.4=—a:_l
Estudiamos la continuidad en ¢ = 4.
‘o 1., -
R[4Jl=—54' +3-4+1=3

lij{:}=1jm—lr-‘+3r+1=5 = R(4)=limR(r)=1lim R(t)=5
ks D = T

=34

tim R(f) = i 1L 41115
eV e 5143 5443 23

La funcion es continua en ¢ = 4 v por tanto, es continua en todo su dominio.

b} La funcion en los intervalos [{],4] v (4, +o0) es derivable.
La derivada de la funcitn en [0,4}u{4,+m} tiene la expresion:

-t+3 t<4
R(z)=11(5t+3)-5(¢+111) 51+3-5:-555 552
(5¢+3) (5¢+3) (5t+3)

Buscamos los puntos criticos de 1a funcion R,

ol fed t+3=0-57=32[0.4)
i —t+3=0—=7r=3=|0,
R(t)={ =532 [0.4
7 74l 532
(5t+3) _ — =0 —jIm posibls!
\ (5¢+3)
R(f)=0 '

Estudiames el signo de la derivada en el mntervalo [0,3] . Tomames ¢ = 0 y 1a derivada vale
R7(0)=-0+3=3>0 . La funcién crece en [0.3).
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Estudiamos el signo de la derivada en el intervalo (3,4). Tomamos t = 3.3 y la derivada vale
R'(3.5)=-35+3=-05<0 . La funcién decrece en (3,4).
Estudiamos el signo de la derivada en el intervalo (4, +oo). Tomamos ¢ = § v la dervada vale

R-{S]‘:iz_.=—{l.]' <) . La funcidn decrece en (4, +oo).

(3-3+3)
La funcion sigue el esquema siguiente.

/\’\

| : : . * : :
0 1 2 3 b 5 [

Como la fimcion ez continua pedemos afirmar que la funeidn crece de 0 a 3 afios v decrece 2
partr del tercer afio.

La rentabilidad maxima e alcanza en el tercer afio. Como R{3]=—%-3’ +33+1=33 1
rentabilidad maxima ez de 3.5 Y.

Fealizamos una tabla de valores y reprezentamos la funcion.

1., i+111
| Rifl=—=1+3+1 i | Rif)=
I: :I 2 ( :I 3r+3
] 1 3 414
1 3.3 ] 3.5
2 5 7 31
3 5.3 3 27
4 3 14 228
] I—r P+l 2 4_ I I I B
Rir|- --I__'I'I-'l -
I Ji=k

I 2 4I *I'a-ilnnl’:mulﬁlﬁT

€) Averiguamos el valor de la funcion para £ = 23.

23+ 17 o
ﬂ — e —
e B T
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Para una mversion que dure 23 afios tiene una rentabilidad del 1.0625 %, supenior al 0.2 %.
Hallamos el limite de la funcion cuande ¢ tiende a +oo.

o ¢ 111 RN Y 1

lim R(¢) = lim =1imf5f L= L=—2 =202

' S T+§' S+2 S+ .
@x

El rendimiento a los 23 afios tiene una rentabilidad del 1.0625%, el rendimiento decrece, pero
no baja del 0.2%.

Es cierta la afirmacion del ejercicio v se puede garantizar un retorno superior al 0.2 % a partir
de 15 afios e incluso antes.

Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de Canarias www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

B3:

B3. A principios de 2024, tras mas de dos afios y medio después de la erupcion del volcan
Tajogaite, se han comenzado a sembrar las primeras fincas de platanos sobre las coladas de dicho
volcan. Una de las fincas replantadas sobre la colada tiene una superficie, en hectareas, limitada

por las funciones f(x) :(x—2)2 y g(x)=—x+4.

a) Representa la superficie de la finca. (0,75 puntos)
b) Calcula el area. (1 punto)

¢) Si la finca produce anualmente 45000 kg de platanos por hectarea y la Union Europea aporta
una ayuda de 0,33 euros por kilo producido ;Cual seria el importe a recibir cada afio en ayudas

de la UE sabiendo que aproximadamente el 1,5% de la produccion se desecha antes de recibir
las ayudas? (0,75 puntos)

Solucion
3) Hallamos los puntos de corte de las praficas de las dos fimciones.
flx)=(x-2)
glx)=-x+4 :D-I[_I—E]E=—I+4:>x:—4x+4=—x+4:>

flx)=g(x]

x=0

Dibujamos las grafices de las dos fimciones v el recinto encerrado enire ellas.

x | flx)=(x-2
-1 a
0 4
1 1
2 0
3 1
4 4

-1 5
0 4
1 3
2 2
3 1
4 0

N

b) Hallamos el drea de la region encerrada entre 1as dos graficas como la integral definida entre 0
v 3 de la diferencia de las dos funciones.

drea= [ g(x)~f (x)d= [ ~x+4=(x-2) di= [ ~x+d-(x’ +4-dx)di=

=I‘—x+4—x!-4+4m§:=J':-x!+3x.:ix= S g g
i -] 1 3 2 _.lr
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=45 v

[ T

i 2 3 2

3 2 3 2 5y

El area de la region encerrada entre las dog graficas tiene un valer de 4.5 hectdreas.

c) Se producen 4.5 - 453000 = 202500 kg de plitanos. Se desecha el 1.5% por ko que se recibe
subvencion por el 98.5 % de la produccion, es decir, 202500 - 0.985 = 1994625 ke
Multiplicamos estos kilos subvencionados por 0.33 v tenemos la subvencion.

192462.5-0.33=065822.625€

La subvencion que se recibe ez de 63 822 625 €.
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Bloque 4:
A4:

A4. En una tienda de electronica, se venden teléfonos moviles, tablets y ordenadores portatiles. El
precio de un teléfono movil es de 300 €, el precio de una tablet es de 400 € y el precio de un
ordenador portatil es de 800 €. En una semana, se ha ingresado un total de 28000 € en ventas de
estos aparatos. El numero de teléfonos moviles vendidos ha sido el doble del niimero de tablets
vendidas, y por cada dos tablets se ha vendido un ordenador portatil.

a) Plantear el correspondiente sistema de ecuaciones. (1.5 puntos)

b) (Cuantos dispositivos de cada tipo se vendieron en la tienda? (1 punto)

Solucion

a) Llamamos x = mimero de teléfonos moviles, vy =nimero de tablets v z = mimero de ordenadores
portatiles vendidos.

“El precio de un telefone mowil es de 300 €, el precic de una tablet ez de 400 € y el precic de
un ordenador portatil ez de 800 €. En una semana, se ha mgrezado un total de 28000 € en ventas
de estos aparatos™ = 300x+ 400y + 800z = 28000 .

“E] mimere de teléfonos moviles vendidos ha sido el doble del mimero de tablets vendidas™ =
x=2y.

“Por cada dos tabletz ze ha vendido un ordenador portatil™ = y=2z.
Feumimos las ecuaciones en un sistema.

300x+ 400y +800z = EEDDU] 3x+4dy+8z=280]
x=2y =x=2y -
y=2z J

y=2z |

k) Resclvemos el sistema planteado.

Jn+4y+82=280

Ix=+ 4-lz+ﬂz=13'|]} Iy +8:z +Ez=ZEEI'|
x=2y = =

x=4z j

=2

y=2z

= 12z+8z+8z=280=28:=230=

7 x=410=40
_[_mo_ ] |x=410=40)
28 T=210=120

Se vendiercn 40 telefonos moviles, 20 tablets y 10 ordenadores portatiles.
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B4:
B4. Una finca dispone de 1500 kilogramos de frutas y 1755 kilogramos de verduras para vender.
Como estrategia comercial, oferta dos lotes: el lote A, que consiste en dos kilogramos de frutas y
tres kilogramos de verduras, a 18 euros; el lote B, que consiste en 3 kilogramos de frutas y 3 de
verduras, a 20 euros. Si ha de vender al menos 150 lotes del tipo A y al menos 180 del tipo B:
a) Plantear el correspondiente problema de programacion lineal. (0,75 puntos)
b) Dibujar la region factible e indicar cudles son sus vértices. (1 punto)
¢) Para maximizar la recaudacion, ;cuantos lotes se han de vender de cada tipo? ;Cual seria la
recaudacién maxima? (0,75 puntos)
Solucion
a) Llamamos x = mimero de lotes A, v = mimero de lotes B.
Hacemos una tabla para ordenar la informacion ofrecida en el ejercicio.
_ | Kilos de fruta | Kilos de verduras | Recaudacién |
W* de lotez A (X) Tx Ix 18x%
N*de lotez B () v T v
TOTAL 2x+3y 3x+3y 18x+20y
La funcion que deseamos maxinizar es la recandacion Rx, ¥)=18x+20y sometida a las
restricciones siguientes.
“Se dispone de 1300 klogramos de frutas y 1755 kilogramos de verduras™ >
2x+3¥=1500; 3x+3y =1755.
“Ha de vender al mencs 150 lotes del tipo A v al menos 180 del tipo B™ 2 x=150; y =120
Feummos las restnicciones en un sistema de mmecuaciones:
2x+3y <1300 2x+3y 215007
Ix+3y <1755 - x+y <585 ;
x=150 x =130
v =180 ¥ =130 }
b) Reprezentamos las rectas que delimitan la region factible. Para ello obtengo una tabla de
valores para cada recta asociada a cada mecuacion.
2x+3y=1300 x+y=385 x=130 v=180
1500-2x cns
[ttt ;=585 -
o ; |y — ox=150) y x| =180
0 300 405 1820 130 0 0 180
150 400 595 0 150 | 400 405 | 180
750 0 75
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